

民国时期内地学者在维西的社会调查 (上)

● 马玉川

维西地处边陲。历史上,由于经济文化发展滞后,除了一些政务公文外,留下的文献资料并不多。清朝年间,曾有余庆远随其兄在维西生活了一段时间,写成了《维西见闻记》,该文以其所记录的维西独特的历史文化特征,历来被研究我国少数民族历史文化的学者们奉为圭臬。

民国时期,面对虎狼环伺、战争不断的社会环境,不少学者抱着学术报国的理想和信念,开展大量的边地调查。抗日战争期间,随着内地高校南迁,特别是在西南联大成立后,大批专家学者云集云南,给云南带来了学术研究的春天。正是在这样的环境中,维西也逐步进入了内地学者们的视线。他们先后来到维西,有的开展人类学、社会学研究,有的开展语言学调查,有的开展边地服务,还有的从事生物学研究(本文对生物学研究不做讨论),获得了大量的第一手资料,并取得了一批有价值的研究成果,特别是在傈僳族社会历史研究领域,陶云逵、张正东的学术成果已经成为了该领域研究的重要范本。诚然,这些学者们来到维西时,有的刚大学毕业,有的刚留洋归来,年龄不过二三十岁,但在维西的社会调查和研究,却为他们打开了一道民族文化的大门,为此后进一步开展学术研究奠定坚实的基础。

一、陶云逵和他的傈僳族社会研究

陶云逵(1904—1944),民族学家,人类学家。1924年就读于南开大学。1927年赴德国,先后于柏林大学和汉堡大学攻读人类学、遗传学和民族学,获博士学位。1934年起在南京中央研究院历史语言研究所任编辑员。后任云南大学社会学系主任、西南联合大学教授,兼南开大学文科研究所边疆人文研究室主任,主编《边疆人文》杂志。理论上,早期主要从事体质人类学研究,后期则以少数民族生活制度“现代化”为目标,开展民族学理论研究,在云南边疆少数民族调查研究等领域著述颇丰,对云南大学社会学系和南开大学边疆人文研究的发展亦有突出贡献。

1934年秋至1936年春,根据中央研究院的安排,陶云逵与历史语言研究所研究员凌纯声、技术员赵至诚、勇士薛到云开展民族调查。到云南后,调查组分为两组,陶云逵与赵至诚为一组,先后赴丽江、中甸、维西及滇缅、滇越边境等少数民族地区作民族学调查。调查中既开展体质测量,也详细调查了少数民族的风俗习惯,就目前的资料来看,这次调查,他在维西的时间是比较长的(如:在《碧罗雪山之傈僳族》一文中,作者在维西拍摄的图片较多,如:“澜沧江上游小维西对岸傈僳山地”、“澜沧江上游,石登阑坪间”、“维西罗锅之傈僳跳舞”等),调查范围涵盖维西澜沧江流域全境。在《俅江纪程》中,他写道:“自一九三四至一九三六年之间,我走了不少的路……我把这段日记写出来,也许有点实际的用处,就是给预备到那区域的人,一个途经上的参考。”他特别强调:“自叶枝往西,走北路渡澜沧江越碧罗雪山、怒江、高黎贡山至毒龙河,然后走南路向东南渡同名的山江之南段而达小维西这条线路及其所包括的区域,很少有人到过。”世居于碧罗雪山两麓的傈僳族的社会形态引起了他的极大兴趣。虽然,他此行的主要目的是研究边疆人种及语言,携带的设备主要是从事人类学研究所需(如人体、面部、头部测量尺、眼色表、皮色表、发色表等),但他这次维西之行的主要成就却体现在社会学研究上。其著作中,涉及维西的文章主要有《碧罗雪山之傈僳族》(注:“傈僳”原文均写作“栗粟”,本文统一为“傈僳”)《俅江纪程》、《云南怒山上的傈僳人》《几个云南土族的现代地理分布及其人口之估计》《几个云南藏缅语系土族的创世故事》等,计十余万字。

《碧罗雪山之傈僳族》最早刊载于《中央研究院历史语言研究所集刊》第十七本(1948年),共分傈僳之名称及其现代分布、傈僳之自然与社会环境、傈僳的文化、结论四章。作者自称《碧落雪山之傈僳族》是傈僳民族志,其主要是将民族文化的各方面,客观地描述出来”。在第一章,作者详细列举了从唐朝《蛮书》至民国年间作者所能及的中外文献资料,对“傈僳”之名称进行了详细考证。在第二章,作者简要叙述了“傈僳”生活的自然环境与社会环境。自然环境方面,他认为“现代傈僳分布的中心区域是在怒江、澜沧江上游,即是高黎贡山、碧罗雪山之北段山中”。在谈到高黎贡山、碧罗雪山以及云岭雪山时,他特别

强调,“这三座山和两条江,作者均亲自走过。但所走的途径并非其山之最高点,而是交通要道。”并根据自己的观测记录当地的地高(海拔)、气温、动植物分布以及矿产的种类和利用。比如,在“气温”一段,作者写道“……高度越高,温度越低。这是作者亲自经验到的。譬如在澜沧江边的一个中午,我们只能着单衣,温度在华氏75°,在第三日在碧罗雪山上的孔道上,高3562公尺,同一个时辰,也是晴天,我们着了绒衣,夹上衣,又加夹外套,温度在华氏50°。”在社会环境一节,作者则重点论述了傈僳“与邻族的关系”,并依靠一些史志资料(如夏湖之《怒族边隘详情》),叙述了“汉官设治”的情况。全文的重点在第三章,即“傈僳的文化”,对于傈僳族的文化,作者分物质方面、社会方面和精神方面三个部分展开叙述,在“物质方面”,他详细介绍了傈僳族“食品原料、制作方法、餐法与用具”“房屋”“衣饰”“交通”“狩猎”,即衣食住行的各个方面。在“社会方面”,作者从男女社交、嫁娶、生育及命名、葬葬、姓氏与部落、战争与武器六个重点分别加以叙述。在“嫁娶”部分,我们可以看到,作者在进行论述时对特殊现象的单独分析,在介绍完订婚的基本礼节后,作者特别强调“在澜沧江左岸维西属之云岭雪山之傈僳,定婚风俗略有不同。”并具体介绍了他们(云岭雪山之傈僳)在定婚阶段的风俗习惯。在“姓氏与部落”部分,作者指出“傈僳政治很早就没有独立自由。可以叙述的地方很少。在民国以前……土司管辖”,“但在山川阻隔,土地贫瘠的地方,汉官都不过问,而土司又少经营,故傈僳在政治上尚有相当独立性质”。在“战争与武器”部分,作者则以自己所亲历的事件为依据讲述了傈僳之勇敢。“1935年10月作者有一个机会,经历傈僳反叛,汉官讨伐的战况……到腊早居住数日,并往前线栗洒地,普沟沟一带观战……然单身入敌营,其勇敢可嘉一斑”(这次“傈僳反叛,汉官讨伐”的情况,若干年后来到维西的张正东先生的文稿里也有记录)。在“精神方面”,作者叙述了宗教、艺术、语言和传说(在这节的小序里作者称“在这一节里,我们叙述宗教,艺术,狩猎、语言”,实际上“狩猎”部分在第一节中就已做了描述,本节没有涉及,但在本节中增加了“传说”)。在他的调查过程中,曾经在叶枝居住过一段时间(在《俅江纪程》中有所记录),作为人类学的研究者,他对民族文字是应当有所关注的,从他“傈僳没有文字”的记录来看,当时汪忍波(叶枝人)所创制的傈僳族音节文字并没有得到普及,当地百姓对该文字的认知度还不高。在第四章,作者从“傈僳族在云南各土族中之位臵与关系”“傈僳族来源之推测”两个方面对全文做了简单的总结。

总体而言,在文稿中,作者尽可能将自己所到过的地方、经历过的事项都描述清晰,并将大量的史志资料、考察中拍摄的照片以及调查组成员赵至诚所作的绘画穿插于相关章节(所附图片、绘画达41幅、组,既有澜沧江两岸的景色、傈僳族的住房、澜沧江上的溜索,也有傈僳竹席、土布的花纹,还有傈僳族武装人员、箭筒、弩弓等),资料丰富,图文并茂、形象生动,为我们展示了民国年间傈僳族社会的全貌。

《俅江纪程》原载于《西南边疆》1941年第十二、十四、十五期,是一篇日记体裁的文稿,文中详细记录了作者一行自叶枝出发,往北到茨宗(今茨中),翻越碧罗雪山、过怒江、再翻越高黎贡山到达毒龙河(今独龙江)一带,然后走南路向东返回到澜沧江畔之小维西的全部经历。文章记录在维西境内的历程有五天,其一是“一九三七年八月二十七日叶枝”,讲述了在叶枝的准备工作并介绍叶枝村寨及王氏土司的一些情况。“仍往王土司家。这两天主要的工作,是打听去菖蒲



传承纺织技艺。

讲述。

二、张正东等人在维西的社会活动

张正东(1919—1997),1960年前曾用名张征东,中国民主同盟盟员,社会学家、民族学家,1938年10月—1942年7月就读于西南联合大学社会学系,毕业后,在吴泽霖教授的推荐和支持下,在丽江等地开展民族调查。

1946年2月—10月在丽江中学任教,同年11月—1949年7月任丽江师范学校校长,解放后

先后在云南大学、昆明第十二中学、第六中学、第十五中学任教,

1957年7月—1979年8月在贵州民族学院、贵州省民族研究所从事民族学研究,1979年9月后在贵州民族学院先后任讲师、副教授、教授。

要了解张正东等人在维西的社会活动,我们得先了解吴泽霖与边胞服务站的设立。

吴泽霖,江苏常熟人,1927年毕业于美国俄亥俄州立大学

获博士学位,回国后先后在大夏大学、光华大学、暨南大学任教,1941年2月起在西南联大社会学系任教。

1942年初,面对日军侵占缅甸,逼近我

国滇西边境的形势,吴泽霖产生了组织一个团

体,开展边疆调查,服务边地民众的想法,这一想

法与新生活运动总会的工作思路不谋而合。

在双方的合作下,边胞服务站应运而生。

在吴泽霖

教授努力的同时也得到了清华大学研究院的资助,

云南省卫生处等单位也给予了部分防疫和治疗用的药物支持。

1942年7月,丽江边胞服务站

成立(墨江服务站成立后,丽江站改名为第一边

胞服务站,墨江服务站为第二服务站),吴教授推

荐西南联大社会学系当年的毕业生张正东、邝文宝、教育系当年的毕业生李觉民(在校时曾用名张翰初)和一位纳西族女教师赵银棠(丽江人,第一代纳西族知识分子,著有《玉龙旧话》、《玉龙旧话新编》)以及其他几位青年,到丽江地区开

展边胞服务工作。在三年半的时间内,该站先后

在云南丽江、维西、德钦、宁南、贡山、福贡等县、区(设治区)从事过医疗卫生、国民教育、抗战宣

传和民族田野调查等工作。根据吴教授的指示,

服务站还在纳西族、傈僳族和藏族聚居地区收集

到200多件文物和照片,于1943年2月送抵重

庆,并于同年2月中旬至3月上旬在重庆夫子池

展出。当时前来参观展览的有重庆《新华日报》

社的主要负责同志,还有不少在重庆工作的文化

教育界人士。吴教授主持这个展览会是为了向

有关方面和城市居民介绍边远地区少数民族的情况,希望引起各界人士对边疆建设的重视。

五十年代院系调整时,这批文物由清华大学移交给中央民族学院收藏、利用。

在滇西北开展边胞服务期间,张正东先后撰

写了永胜、中甸、维西、宁南、德钦、贡山、福贡七县(设治局)有关民族调查的专题资料,发表了《德钦纪行》《傈僳族的创世传说》等文章。

《云南傈僳族调查报告》与《福贡设治区调查

报告》《贡山设治区调查报告》写成后,交给了时

任西南民族学院教授的吴泽霖先生,吴先生将其

交存与学校图书馆。1986年,图书馆将其编印成

册,名称为《云南傈僳族及福贡贡山社会调查报

告》,书中称“《傈僳族社会历史调查报告》成稿于

1945年左右,原稿署名张正东……”《福贡设治区

调查报告》《贡山设治区调查报告》写成后,交给了时

任西南民族学院教授的吴泽霖先生,吴先生将其

交存与学校图书馆。1986年,图书馆将其编印成

册,名称为《云南傈僳族社会历史调查报告》成稿于

1945年左右,原稿署名张正东……”《福贡设治区

调查报告》《贡山设治区调查报告》大约成稿于

1945年,作者不详”。张正东教授得知后,写信索

要了该文稿,并做了部分修订,由石开忠教授收

录于《张正东文集》(2014年12月出版)。(《怒江

傈僳族自治州文物志》以相同标题转载该报告,

同期,吴光范先生从《怒江傈僳族自治州文物志》

转引全文,并将《傈僳族社会历史调查报告》与

《福贡设治区调查报告》《贡山设治区调查报告》分

开,列入其校注的《怒江地区历史上的九部地

情书校注》。本文引用的文稿以《张正东文集》为准。

张正东先生在维西的调查成果主要体现在

图片由维西县文化遗产保护所提供。



《目刮》唱起来。



演奏傈僳族传统乐器。